

# 粤港澳大湾区激发地理红利

今年的政府工作报告提出,研究制定粤港澳大湾区城市群发展规划。香港业界认为,粤港澳大湾区将成为经济发展的重要引擎,进一步推进粤港澳经济融合,激发“地理位置红利”,为高增值制造业发展带来全新机遇。

## 发展区域经济

彭博经济学家陈世渊认为,从整个国家发展战略上来看,很明显的一点是要发展区域经济,如长三角经济带、珠三角经济带、京津冀经济带。经济发展由城市推动,进而逐渐由城市群推动。因为单个城市的优势有限,所以城市不断升级、城市之间不断分工,进而发展为城市群,这符合经济发展规律。

中银香港首席经济学家鄂志寰指出,城市群一般指在特定地域内,以一个或多个特大城市为核心,由至少三个以上大城市构成的区域,彼此由发达基础设施网络连接,经济高度一体化。

她认为,粤港澳大湾区城市群具有产业集群优势:珠三角在制造业、现代服务业、科技创新、技术研发等方面较为发达。随着港珠澳大桥等交通基础设施的建设,珠江



口西岸城市群与港澳地区进一步融合,将提升区域竞争力。

## 创造新平台

业内人士认为,大湾区在建设过程中,不可避免地要面临一些技术性挑战,因此要创新思维、突破壁垒、协作发展、打造新平台。

香港资深投资银行家温天纳认为,粤港澳大湾区未来将成为世界最重要的城市群经济体之一。在发展战略上,必须“制度创新、双向开放、共享发展”,创造一个全新的平台。

了深圳往返香港、澳门、珠海的水上客运业务。

图为蛇口太子湾邮轮母港。该港承担了新华社记者毛思倩摄

金、物流、科技及人才流动。

## 制造业升级

早在改革开放初期,珠三角的制造业基地便初具雏形,吸引了大批港商。粤港澳大湾区建设,将为该地区的制造业转型升级带来机遇。

普华永道香港税务合伙人王晓彦认为,“互联网+”、物联网、大数据、智能工厂、3D打印等,都是工业转型的重要元素。珠三角地区基建配套完善,又具备研发资源,利好其由劳动密集型加工产业,转向创新驱动型加工产业。

王晓彦认为,要把粤港澳大湾区经济规划的机遇,港商应“专注发展高增值及高科技的制造业”。

为推进港商更好地参与大湾区建设,业界建议香港特区政府提供各种政策性支持,包括税务支持,减轻企业负担。

崔庆昭建议,特区政府可考虑给予税务配套,对核心产业及对香港有重要战略意义的行业提供税务优惠,与更多经济体签订避免双重征税协定,多方面措施减轻企业税务负担。

(据新华社香港3月29日电 记者战艳)

# 国产两栖飞机AG600五月首飞

本报北京3月29日电(记者严冰)中国航空工业集团公司今天宣布,中国自主研制的大型水陆两栖飞机AG600首飞,目前正在紧张进行首飞之前的最后准备,计划在今年5月实现陆上首飞。

作为目前研制过的最大水陆两栖飞机,AG600的首飞对于中国航空工业意义重大。根据计划,AG600在首飞前还将进行最后一项

大型实验——全机共振实验,进一步验证可靠性,随后就会在今年5月迎来地面首飞,首飞机组目前已经确定。

据了解,AG600水陆两栖飞机是中国首次研制的大型特种用途民用飞机,也是目前全球范围内在研最大的水陆两栖飞机。它的用途很多,最主要的是森林灭火、水上救援、物资运输、海洋探测等。

# 贵州绣娘成功挑战吉尼斯纪录



3月29日,在贵州望谟县民族中学内,331名布依族绣娘同时用纺线车纺线,成功挑战“吉尼斯世界纪录”。此次挑战选手年龄最大的88岁,年龄最小的40岁。

图为纺织布依妇女在纺线。

张 晖摄(人民视觉)

# 今年年内完成全民参保登记

本报北京3月29日电(记者叶紫)据人力资源和社会保障部消息,人社部办公厅近日发出《关于全面实施全民参保登记工作的通知》,要求2017年所有省份都要在全省范围内全面启动全民参保登记工作。年底前要全面完成辖区内全部目标人群的登记工作,基本实现参保登记数据省级

集中管理,为建立国家级全民参保登记信息库,完成各省登记数据联网入库做好准备。

《通知》要求做好全民参保登记信息库与异地就医备案人员信息库、社保卡持卡库的衔接,实现全民参保登记与异地就医联网结算、发放社保卡等工作的有机协同。

# 最新北京城市规划草案完成

本报北京3月29日电(记者李贞)指导北京发展的《北京城市总体规划(2016年-2030年)》草案近日编制完成。为充分征询和吸纳公众意见,即日起至4月27日,民众可通过网络预约,在北京城市规划展览馆一层参观草案公告展。

草案提出了北京至2020年、2030年、2050年三个阶段的发展目标。其中,草案提出,至2030年,基本建成国际一流的和谐宜居之都,治理“大城市病”取得显著成效,首都核心功能更加优化,京津冀区域一体化格局基本形成。

# 机器人进课堂

今年,江西省峡江县第二实验小学开设了机器人选修课,孩子们在老师的指导下学习设计拼装机器人并对机器人进行编程调试。“机器人”课堂既锻炼了学生的动手操作能力,又培养学生的想象力和创造力。

图为3月28日,学生在组装机器人。

陈福平 刘 娇摄影报道(人民视觉)

# “归雁经济”带活乡村创业

尹晓宇 谷牧青

在中国,从城镇回到乡村创业正成为一种潮流。农业部数据显示,近年来从农村流向城镇的各类人员返乡创业人数累计达到570多万,其中农民工返乡创业累计达450万人,这些“归雁”对活跃农村经济发挥了独特作用,成为中国经济的一个新亮点。

“我们村之前没有路,现在路全通了。政府对房屋外观统一免费改造,还提供低息贷款、免费技术培训和绿化维护。石塘村从穷村变成了美丽景区。”许红艳说,全村的农家乐目前有140多家,每户一年有30万元年收入。

干活,每月稳拿2000多元的工资,收入比以前高很多。像他这样返乡创业带动村民脱贫致富的,我们村有七八家。”徐以祥说。

## 政策保障护航“归雁”

“归雁”群体从外地返乡创业也会面临一些现实难题,比如资金、场地、技术和税收等。中国人民大学农业与农村发展学院教授孔祥智认为,只有为“归雁”解决了创业、经营中的政策问题,“归雁”群体才能回到家乡生存、发展好,才能起到良好的示范带动作用。

为鼓励返乡人员创建商贸企业,安徽亳州符合创业担保贷款政策的人员,可申请最高10万元的担保贷款。返乡创业者还可享受生活津贴、住房补贴和税收优惠等多项福利。

山东鄒城用一年多的时间搭建起10个返乡创业园和6个创业孵化基地,还组建了创业指导中心,对返乡创业人员提供创业培训、决策咨询和项目开发等全方位服务。

## 创业助力精准扶贫

四川绵阳安县塔水镇七里村过去是典型的贫困村。近几年,当地政府对道路、水利等基础设施进行改造,组建电商网点,为群众提供良好的返乡创业环境。

村书记徐以祥说:“道路加宽了,村里有了自来水和天然气,附近开了好多电商网点,现在干啥都方便。”

七里村村民邓步华以前带着30多人在沿海务工。2014年,他返乡成立了家庭农场种植葡萄。一部分通过电商销往全国,另一部分用来经营采摘园,搞观光农业。

邓步华将农场生意搞得红红火火,但他没有忘记村里的乡亲们。“很多村民都被招进他的农场

## 推动农村经济转型

近几年,随着“美丽乡村”建设投入加大,中国农村居住环境、公共服务和交通条件逐步改善,为“归雁”返乡创业增添了吸引力。

过去,江苏南京江宁区石塘村是典型的“留守村”,青壮年多数外出打工,老人带着孩子在家种地。前几年,当地发起“美丽乡村”建设,成立了农家乐合作社和飞跃彩虹旅行社。村民许红艳毅然辞去外地的工作,返回村里经营农家乐。其他外出打工的村民看到许红艳赚了钱,也纷纷回村做起农家乐,原来萧条的村庄如今变成了“乡村旅游模范村”。

# 望法方保障中国公民安全

据新华社北京3月29日电(记者孙辰茜)外交部发言人陆慷29日在例行记者会上介绍,法国外交部、内政部负责人均表示,将严肃认真对待旅法华侨遭枪击身亡事件,尽快完成调查程序,早日公布事件真相。

陆慷说,3月28日,外交部领事司和驻法国使馆负责人先后分别向法驻华使馆、内政部及警方负责人提出紧急交涉,表达中方严重关切,要求法方尽快查明真相,公布调查结果,理解中国旅法侨胞对此事的反应,保持克制,避免再次发生冲突导致事态升级,积极回应相关人员合理诉求,希望法方采取切实有效措施保障在法中国公民安全和合法权益。陆慷说,外交部、驻法国使馆将继续密切关注事件进展,敦促法方妥善处理。

## 外交部发言人发表谈话

# 反导事关全球战略稳定

据新华社北京3月29日电(记者孙辰茜)外交部发言人陆慷29日表示,反导问题事关全球战略稳定和各国互信,应慎重处理,他再次要求有关方正视包括中国在内地地区国家的合理关切,停止在韩部署“萨德”反导系统。

在当日例行记者会上,有记者问:中方是否认为美国在韩部署“萨德”是为了提升美国的全球反导能力?

陆慷说,中国一贯认为,反导问题事关全球战略稳定和各国互信,应慎重处理。各国既要考虑本国安全利益,也要尊重别国安全关切,遵循维护全球战略稳定和各国安全不受减损的原则,共同营造和平稳定、平等互信、合作共赢的国际安全环境。

# 罗布泊发现汉晋古城



新疆文物考古研究所工作人员近期在罗布泊进行考古调查时,在孔雀河北岸发现一座古城遗址,其附近还有数座墓葬分布。初步清理发掘出木盘、铜镜、木梳、纺织品等遗物。对古城遗址顶部残留的红柳枝、芦苇等进行碳十四测定表明,该古城墙体的年代为东汉后期至魏晋前期。

图为古城西南段墙体剖面。

胡兴军摄(新华社发)



在贵州省从江县斗里镇马安村,创业者韦祖英(右)查看刺绣。



有“草莓西施”之称的河南省孟津县城关镇孟庄村人吕霞霞。



陕西省佛坪县银厂沟村创业青年姜东(右)传授制作棕把技术。

照片来源:新华社 人民视觉